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Тема урока:  Састь нармунтне. (Птицы прилетели).

Цель: Овладение наиболее употребительными понятиями урока: названия перелетных птиц, явления природы в весенний период, умение использовать лексико-грамматический материал в речевых ситуациях.
Задачи: 

1. Закрепление слов и грамматических конструкций, изученных ранее. Упражнять в переводе текстов с русского на эрзянский язык, умении отвечать на вопросы.
2. Развитие умения сравнивать, делать выводы, развитие творческого воображение, образного мышления, памяти, расширение словаря; умения воспринимать знакомые лексические единицы из речи, музыкальных произведений.
1. Воспитание бережного отношения к природе, любви к птицам через музыку, художественное слово. Воспитание патриотизма, любви к своему родному краю
Оборудование урока: компьютер, презентация «СМАРТ», интерактивная доска, проектор.
Ход урока.

1.Организационный момент.

-Шумбратадо, эйкакшт! Озадо!
Психологический настрой «Весенний лес».(сл.2)

2. Языковая гимнастика. (Келень ливчакавтома)

- Кодат иень шкат тынь содатадо? (Какие времена года вы знаете?)

- Кодамо иень шкасто тонь чачома чит? (В какое время года твой день рождения?)

- Кодамо иень шкась ушосо? (Какое сейчас время года?)

3.Повторение ранее изученного материала
- Нама, эйкакшт, ушосо тундо? Да, на улице весна. Ребята, а какой бывает весна? Выберите, те слова, которые характерны для этого времени года. (сл.3)
(лембе, мазый, маней, пси, пиже, ожо, сёрмав, цецяв, ловов, даволов)

На прошлом уроке мы познакомились со стихотворением Татьяны Кирьяновой «Тундось сась». Прочитайте это стихотворение выразительно.

4. Сообщение новой темы.

Ребята, о чем мы будем говорить сегодня вы узнаете, выполнив следующее задание: перенесите названия чисел на эрзянском языке под их численное обозначение. (сл. 4)
Какое словосочетание у нас получилось? Как оно переводится на русский язык?
Итак, тема сегодняшнего урока «Састь нармунтне. Птицы прилетели.»

Панжынк тетраденк, сёрмадынк течинь числанть ды уроконь теманть. (Откройте тетради, запишем сегодняшнее число, тему урока.)

Знакомство с  новыми словами.

Птицы – удивительные творения природы. Разве мы можем представить себе жизнь лесов, полей, лугов без птиц? Ребята, а какие птицы прилетают к нам весной? (грачи, скворцы, ласточки, соловьи, журавли) А как вы думаете, можно сейчас в природе услышать их пение? (не всех птиц, т.к. они прилетают с теплых стран постепенно)
Ребята я предлагаю вам по внешнему виду и голосу отгадать название  птиц. (сл.5)
(Грач – граць,скворец – письмар, ласточка – цянав, соловей – цёков, журавль – карго)

А где живут эти птицы? (Скворец в скворечнике, ласточка, соловей, журавль в гнезде)

5.Физкультминутка с элементами самомассажа (сл.7)
Пиленек кунсолыть ды марить

Сельменек ваныть ды неить

Превенек парсте важодить

Суртнэ мазыйстэ сёрмадыть. 
Работа в тетрадях (сл.8)
Ребята, перед вами текст на русском языке, а также в разбросанном порядке слова на эрзянском языке. Расположите слова на эрзянском языке таким образом, чтобы получился перевод этого текста. Запишите полученные предложения на эрзянском языке в тетрадь.
Весна. Тепло. Греет солнце. Тает снег. Текут ручьи. Там плывет лодочка. Прилетели птицы. Они делают гнёзда на деревьях. Мальчики вешают скворечники.

(Тундо. Лембе. Эжди чипаесь. Солы ловось.Тосо уи венчке. Састь нармунтне. Сынь теить пизэт чувто пряс. Цёрынетне понгавтыть письмаркудот.)

Работа с учебником: чтение стихотворения
Молодцы, ребята. А про то, какая жизнь закипит в этих скворечниках, хорошо написал в стихотворении «Письмарт» Геннадий Агейкин.

Эйкакшт, панжинк книганть, страницась сядо сисемеце, упражнениясь нилице. Ловнынк стихотворениянть.

Какие слова вы можете перевести. Послушайте перевод этого стихотворения. (сл.9)
Скворцы.

Воздух душный, играет лучами солнце,

Из почек появились листья.

Скворчиха высиживает птенцов,

Скворец летает по делам:

Приносит он червяков,

Заботясь о своем семействе.
Беседа об охране птиц

Все птицы очень важны и нужны на земле. Они приносят большую пользу людям. Кто скажет, какую? А как нужно охранять птиц?

Не забывайте высказывание Михаила Михайловича Пришвина: “Рыбе – вода, птице – воздух, зверю – лес, степи, горы. А человеку нужна Родина. И охранять природу – значит охранять Родину”. (сл.10)
6. Закрепление нового материала.
 - Ребята, а сейчас составьте слова из букв.(сл. 11)

Каждый год птицы дважды отправляются в путешествие. Осенью они улетают ближе к экватору, а весной возвращаются в свои родные места. Существует несколько теорий, которые объясняют, почему птицы совершают эти путешествия. 

Первая теория связана с тем, что птицы начали улетать с привычных мест, когда климат на Земле стал более холодным, чем раньше. Тогда на зимние, самые холодные месяцы птицы стали улетать на юг в поисках пищи и лучших условий для обитания. Но в теплые летние месяцы, когда ледники таяли, птицы могли возвращаться в те места, где родились. 
По другой теории птицы изначально жили в теплых тропических районах, а когда их стало слишком много и на всех уже не хватало еды, то они стали улетать в северные районы, опять же в поисках пищи, но не могли там жить постоянно из-за достаточно холодного климата.

Истинной может быть и та и другая теория, но как мне кажется, любовь птиц к своему родному краю настолько сильна, что заставляет их совершать длительные и опасные путешествия.
Ребята, любите свой родной край, для человека нет прекраснее и дороже того места, где он родился и вырос.

Прослушивание песни «Эрзянь мастор» в исполнении Бакич Видяя» (сл.12)

Я предлагаю вам прослушать песню о родном крае на эрзянском языке в исполнении Бакич Видяя.
- Ребята понравилась вам песня? Какие чувства она вызвала у вас?

7. Домашнее задание.
подобрать пословицы о птицах

8.Итог урока.

- Ребята, скажите, что нового вы узнали на этом уроке? Что вам особенно понравилось?

9.Рефлексия «Плоды, цветы, листья» 
Урок у нас заканчивается. За это время выросло удивительное дерево, благодаря которому каждый из вас может показать пользу или бесполезность нашего урока.
Если урок для вас прошел плодотворно, и вы остались довольны - прикрепите к дереву плоды – яблоки.
Если урок прошел хорошо, но могло быть и лучше – прикрепите цветы.
Если урок не отличается от прежних уроков, и ничего нового не принес – зеленые листочки.
А уж если совсем напрасно было потрачено время на уроке, то – желтый лист.
Вастомазонок, эйкакшт!

